
泉州七中2020届高三文科综合模拟测试（二）
                                        2019.12.1

考试时间：150分钟   满分：300分
注意事项：
1.选择题的作答：每小题选出答案后，用合乎要求的2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
2.非选择题的作答：用合乎要求的签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用合乎要求的2B铅笔涂黑。答案写在答题卡对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡的非答题区域均无效。
第Ⅰ卷 （选择题，共140分）
本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是最符合题目要求的。
图1示意2000年和2010年京津冀地区人口流动类型区划分，据图回答1～2题。

[image: image1.png][ #mmx

BRUFRE
[ watmmR
[ #mamsx

114°E 116°E 18°E 114°E 116°E 18°E



[image: image6.emf]111

°

E 110

°

E 109

°

E

20

°

N

19.5

°

N

19

°

N

18.5

°

N

云雾林分布区


1．2000～2010年京津冀地区

A．出现逆城市化现象                  B．人口分布趋于集中
C．人口流动活力减弱                  D．京津人口占比下降
2．为缓解缓解压力，优化京津冀地区人口空间分布的合理措施是
A．加强京津冀交通一体化建设           B．不断完善北京城市服务功能
C．将京津产业大量转移到河北           D．推动次一级中心城市的建设

广州是我国重要的批发市场集聚地，下图为广州市部分地理事物示意图。据此完成3～5题。
[image: image2.emf]增

白

黄

南

番

①

②

③

④

云

区

埔

区

禺

区

沙

区

城

区

珠

江

口

往惠州、粤东

往东莞

往东莞

往佛山、粤西

往清远

往清远

往韶关、粤北

往东莞

港口

高速公路

铁路

①越秀区

②荔湾区

③天河区

④海珠区

批发市场

花

都

区


3．影响广州市批发市场布局的主要因素不包括
A．交通网络


B．土地资源


C．人口密度


D．环境质量
4．众多批发商家落户广州，从全球各地组织货源，其商品最主要的销售市场可能是
A．广州市内       
B．珠三角、港澳  
C．长三角      

D．国际市场
5．最适宜经营大宗物品批发市场的区域是
A．从化区         
B．黄埔区        
C．花都区      

D．增城区
热带云雾林一般分布在热带山地的山顶或山脊，有持续性或季节性云雾覆盖，植株相对矮小、树干弯曲。海南岛热带云雾林分布在海拔1200米以上，右图为该岛云雾林主要分布区示意图。据此完成6～8题。
6．推测海南热带云雾林水汽的主要来源是
A．东南季风    
B．西南季风   

C．盛行西风     
D．东北信风
7．海南热带云雾林植被类型最可能是
A．热带雨林    
B．常绿阔叶林    

C．针叶林       
D．苔原
8．热带云雾林植株矮小、树干弯曲的原因是
A．热量不足    
B．土壤贫瘠      

C．地质灾害多   
D．风力强劲
杞麓湖位于滇中高原，为封闭型断层陷落湖盆，无明显地表径流出口。沿湖平原是当地重要的农耕区。下图为杞麓湖某采样点部分时段沉积物平均粒径、有机碳及碳酸盐含量的变化曲线图。该湖泊沉积物的粒径及其碳酸盐含量与湖泊水位呈显著负相关。据此完成9～11题。
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9．杞麓湖为淡水湖，其原因最可能是该湖
A．气温低，蒸发弱         



B．降水量超蒸发量
C．湖中有泄水暗河         



D．多冰雪融水汇入
10．Ⅰ时期，湖区气候相对
A．冷湿             B．冷干          
C．湿热          
D．干热
11．研究发现，Ⅲ时期降水丰富，沉积物中碳酸盐含量却呈波动上升趋势，原因最可能是
A．气温显著下降

B．入湖泥沙减少

C．农业引湖灌溉
   D．径流汇入增加

第Ⅱ卷（非选择题）
36．阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
甘肃定西，是黄土高原上典型的苦瘠之地，但马铃薯产量在全国地级市中排名第一且个大质优、口感醇香。当地马铃薯4～5月播种，9～10月采收。采用黑色地膜全膜覆盖栽培并与豌豆套种的方式耕作。不少农户将收获后的马铃薯窖藏，地窖避光且温、湿度适宜，可有效避免马铃薯发芽或干枯。定西市政府曾提出打造“中国薯都”的目标，但遇到了来自内蒙古东部乌兰察布市的强力竞争。下图为定西与乌兰察布地理位置示意图。
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（1）简述适宜马铃薯生长的气候条件。（4分）
（2）分析定西马铃薯种植采用黑色地膜全膜覆盖栽培并与豌豆套种的原因。（8分）
（3）分析定西马铃薯常用窖藏并用水反复打湿地窖的地面和墙壁的原因。（6分）
（4）与乌兰察布相比，分析定西竞争“中国薯都”的劣势。（6分）
37．阅读图文材料，完成下列要求。（22分）

德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图5示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图6示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。

[image: image5.png]51° 30'N

22

O MK

&5 &6




（1）概括鲁尔区城市的等级规模和空间分布特征。（4分）

（2）分析鲁尔区医疗保健业发达的原因。（6分）


（3）说明在波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件。（6分）

（4）指出波鸿市保健园选址的合理性。（6分）

43. 地理—选修5：环境保护（10分）
东盟是由东南亚10个国家形成的经济一体化组织。2000年以来，人口由5亿左右增长现在的6亿以上。与此同时汽车产业快速发展，目前东盟年产汽车约400万辆，是全球大汽车生产基地之一，生产的汽车除满足当地市场外，还持续扩展外销规模。
指出东盟人口变化的特点，并说明人口因素对其汽车产业发展的影响。
泉州七中2020届高三文科综合模拟测试（二）参考答案
地理部分答案

一、选择题部分（每题4分，共44分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	D
	D
	B
	B
	B
	B
	D
	C
	A
	C


二、综合题部分（共56分）
36.（24分）
（1）喜温凉，湿润，光照足，昼夜温差大。（共4分）
评分细则：行为动词为“简述”，出现上述关键词即可，每点2分，满分4分。
（2）（共8分）
①年均温低，生长期短，地膜覆盖有利于提高地温；
②蒸发量大，有利于减少蒸发，保持土壤水分；
③黑色地膜，透光性差，有利于抑制杂草生长；
④套种豌豆，增加植被覆盖率，减轻水土流失；
⑤增加农产品种类，提高经济效益（提高土壤利用率）；
⑥豌豆有固氮作用，提高土壤肥力。
评分细则：
①行为动词为“分析”，学生需答出对应的因果关系。
②本题关键词“黑色地膜覆盖”、“豌豆套种”，应都要涉及。
参考答案前3点为“黑色地膜覆盖”原因（每点2分，共4分）；
后3点为“豌豆套种”的原因，（每点2分，共4分）。
建议关键词：气温、蒸发量、透光性、植被覆盖率、农产品种类、土壤肥力。
（3）（共6分）
①地窖中光线弱，避免马铃薯发芽；
②地窖内温差小，利于保持适当温度，延长存储时间；
③反复打湿地窖的地面和墙壁，保持湿度，有利于窖内马铃薯水分存储，保证其品质。
评分细则：从材料可知，贮存要求避光、温度和湿度适宜，避免马铃薯发芽或干枯。每点2分，共6分
建议关键词：光线、温差、湿度。
（4）（共6分）
①地势相对崎岖，种植土地分散，不利于大规模机械化生产；
②所处地区经济发展水平较低，交通条件差；
③距离人口密集区远，产品运输成本高。
评分细则：
答案中能体现比较的过程，写出定西的劣势。（每点2分，满分6分）
建议关键词：地势相对崎岖土地分散、交通、距市场距离。
37．（1）答：（数量多，规模小）以中小城市为主；城市密集（建成区连片，城市间距离近）。（共4分）
（2）答：鲁尔区（是德国也是世界重要的工业区，）经济发达，医学研究水平高；曾经环境污染严重，健康问题多，对医疗保健需求高；老龄人口比重大，对医疗保健需求大。（共6分）
（3）答：有多所大学（高等院校），医学科研力量雄厚；有生物制药科学园，医药研制水平高；位置适中（，有利于医疗保健和医学研究、医药生产间的联系和相互促进）。（共6分）
（4）答：保健园靠近生物制药科学园和鲁尔大学，可提供知识和技术支撑；位于城市边缘，环境较优，安静。（共6分）

43. 地理—选修5：环境保护（10分）
人口变化特点：增长快，劳动人口数量增多。
发展影响：从生产者角度看，劳动力充足且价格较低，降低了汽车生产成本，汽车的市场竞争力强；从消费者角度看，人口多和增长快使本地汽车市场规模大，劳动人口数量多，收入水平提高，增强了对汽车的购买力。
图1
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